

БЗ.3(0)  
Ч-46  
СА-346308



ВЯЧЕСЛАВ ЧЕРЕМУХИН

КИРИЛЛОВЦЫ VS НИКОЛАЕВЦЫ

БОРЬБА ЗА ВЛАСТЬ ПОД СТЯГОМ  
НАЦИОНАЛЬНОГО ЕДИНСТВА

Вячеслав Черемухин



# Кирилловцы vs Николаевцы: Борьба за власть под знаком «Национального Единства»

В гар  
Оренбургской областной  
универсальной научной  
библиотеке им. Н.К. Крупской

26.01.2019г.

Москва - 2018

Государственное бюджетное  
учреждение культуры  
«Оренбургская областная универсальная  
научная библиотека им. Н.К. Крупской»

00-346308

# Содержание

<b>ВВЕДЕНИЕ</b>	5
<b>Глава I. Народ эмиграции: какой он?</b>	32
В каких странах жили эмигранты? .....	35
Политики и рядовые граждане: почему эмиграция решила объединяться? .....	44
Бывших политиков не бывает, или кто решил бороться за власть в эмиграции? .....	49
Почему опыт Французской революции следует учесть? .....	53
1921 год – монархисты собирают силы! .....	60
Немцы хотели помочь монархистам бороться за власть? .....	66
«Глава» эмиграции: Романовы после 1917 года.	
Род и династия.....	76
Хронология достижения «национального согласия».....	99
Предлагали ли эмигранты какую-то идеологию? .....	118
<b>Глава II. «Политическая жизнь» эмиграции: главы, правительства, парламенты.....</b>	129
Великий Князь Николай Николаевич: от Верховного Главнокомандующего к Верховному Вождю.....	131
Эмигранты обретают Вождя.....	137
Эмигранты формируют органы власти.....	145
Что такое Российской Зарубежный Съезд? .....	153
«Демонстрация единения»: Русский парламент в Париже.....	162
Последняя попытка создать «правительство в изгнании».....	175
<b>Глава III. «Вождь и ведомые» .....</b>	185
От политического единства – к политическому фиаско.....	185
Кто оставался опорой единства? .....	189
«Завет Верховного Главнокомандующего»: смерть человека и политики.....	196

## **ВВЕДЕНИЕ**

Образность власти – самая на сегодняшний день любопытная, но настолько малоизученная тема, что подчас трудно найти хоть какие-то объективные работы по данной теме отечественных историков. Зарубежные же специалисты в этой теме преуспевают уже с конца предыдущего века. Умение мыслить образами – это не значит мыслить традиционно, это просто несколько иной взгляд на вещи, но взгляд, безусловно, важный и нужный. Изучением образов занимается наука имагология.

В чем заключается смысл постижения истории через образы? На самом деле любой историк, не говоря уже про обывателя, осмысляет историю через определенные образы. Первая мировая война – образ странной войны; Гражданская война – образ ужаса и братоубийства и т.д. и т.п. Но если для большинства населения мира видеть историю через образы – явление естественное, то для специалиста исследование отдельных аспектов позволяет поднимать на поверхность новые темы и проблемы изучения. Исследование образов власти – проблема, с одной стороны, идеологическая, с другой, – проблема полномочий определенных органов власти, но во многом – проблема восприятия власти со стороны обычных граждан или тех, на кого направлена деятельность определенной власти.

Но одно – проблема, когда мы сталкиваемся с самими образами власти, и другое – как мы эту власть видим сами. В определенном смысле похожий термин в западной традиции ввел западный исследователь М. Фуко, назвав его «правительность» (governmentality). Впервые французский исследователь апробировал данный термин во время лекций

## **Глава I. Народ эмиграции: какой он?**

*«Мы не поняли того, что помочь белым армиям  
являлась залогом победы над тем злом,  
которое угрожает всему цивилизованному миру», –  
французский военный корреспондент Ш. Риве (1920).*

Русская эмиграция формировалась не одновременно и не равномерно на всей территории русского рассеяния. Основные центры русской эмиграции в Европе и на Дальнем Востоке привлекали всех вынужденных уехать из России беженцев, в этих же местах происходило формирование и кристаллизация общественных и политических организаций, которые стали в геометрической прогрессии возникать в русской эмиграции. В данном случае следует отметить, что эмиграция распределялась как на основе социально-экономических условий, так и на основе закрепившихся старых связей эмиграции со своими родственниками. Последнее наиболее характерно для представителей аристократии, которые в массовом порядке прибывали на территорию бывшей Германской империи. Несмотря на то, что после Ноябрьской революции 1918 года Император Вильгельм II отрекся от престола, после чего последовало отречение от престолов представителей местных династий, некоторые прерогативы для проживания здесь местных аристократов все же сохранились. М.Е. Ерин об этих событиях в Германии писал следующее: «Повсюду в Германии исчезали старые династические владельцы, без большого сопротивления, почти добровольно. Это бесшумное исчезновение респектабельных институтов было событием, которое поразило многих современников. Да и падение самой монархии Гогенцоллернов произошло в одночасье,

## Главы Дома и Рода Романовых в XX-XXI вв.

### Дом Романовых



Великий Князь  
Кирилл Владимирович (1918-1938)

### Род Романовых



Великий Князь  
Николай Николаевич (1918-1929)



Великий Князь  
Петр Николаевич (1929-1931)

## **Глава II. «Политическая жизнь» эмиграции: главы, правительства, парламенты.**

Для определения статуса Российского Зарубежного Съезда 1926 года следует обратить внимание на то, какие институты существовали в Русском Зарубежье в начале 1920-х гг. Специалист по истории русской эмиграции д.и.н. М.Л. Галас отмечает, что среди институтов квази-государственности Русского Зарубежья был главный, основой которого стали «легальные российские организации». Этим институтом был «представительский блок, руководимый Совещанием русских послов, Земгором, РОККом, Съездом русских юристов за рубежом». К другим институтам автор относит Российскую Армию (надо предполагать, что в данном случае автор говорит о единой российской армии, т.к. официальное название военных антибольшевистских сил, эвакуированных из Крыма в ноябре 1920 г. – Русская Армия ген. Врангеля) и Дом Романовых. Но ни армия, ни династия «не могли быть легитимизированы по соображениям суверенной безопасности государств-реципиентов и geopolитического баланса, советских дипломатических и контрразведывательных акций»<sup>1)</sup>. С утверждением историка можно согласиться. Даже с юридической точки зрения акт 26 июля / 8 августа 1922 года, в котором Великий Князь Кирилл Владимирович объявил себя

<sup>1)</sup> Галас М.Л. Генезис Советского государства и квази-государственность Русского Зарубежья 1920-1940-х гг. // Общество и власть в СССР в постсоветской России. Материалы Всероссийских научных чтений, посвященных памяти профессора Э.Н. Бурджалова. Сборник научных трудов (17 мая 2013 г.). – М.: Издательство «Буки Веди», 2013. С. 203-204.

## *Глава III. «Вождь и ведомые»*

Окончившийся формально лишь рядом обращений, Съезд 1926 года фактически стал последней крупной политической акцией умеренно-правых в деле объединения эмиграции под своим началом. Для эмиграции наступал новый момент – распада умеренных правых на несколько лагерей, которые в целом двигались по похожим идеологическим основаниям, хотя имели свои отличия.

### *От политического единства – к политическому фиаско*

Так, после закрытия Съезда начался этап конституирования Русского центрального объединения (Р.Ц.О.), которое возглавил А.О. Гукасов, и Русского Зарубежного Патриотического Объединения (Р.З.П.О.), во главе которого встал один из главных ярых сторонников объединения эмиграции И.П. Алексинский.

Последователи решений Зарубежного Съезда во главе с И.П. Алексинским впервые собрали Совет Объединения 18 апреля 1926 года. В его состав вошли делегаты Съезда «из числа голосовавших за проект правых в вопросе об “органе”». В состав правления Объединения на первоначальном этапе вошли И.П. Алексинский, А.Ф. Крупенский, С.Н. Городецкий, князь Н.Л. Оболенский, А.Н. Мюллер, Ю.С. Порокховщиков. Уже к этому моменту в состав Совета Объединения вошло 25 человек<sup>1)</sup>. С июня по октябрь 1926 года Р.З.П.О. выпускало газету «Отечество», подписаться на которую было рекомендовано не только всем членам Объединения, но также и обычным эмигрантам<sup>2)</sup>. Первый

<sup>1)</sup> Возникновение новой политической группы. // Возрождение (Париж), 24 апреля 1926 г.

<sup>2)</sup> К членам Р.З.П.О. и читателям. // Отечество (Париж), 17 июня 1926 г.

Конец ознакомительного фрагмента

Уважаемый читатель!

Размещение полного текста данного  
произведения невозможно в связи с ограничениями  
по IV части ГР РФ.

Эту книгу Вы можете почитать в Оренбургской  
областной универсальной научной библиотеке  
им. Н. К. Крупской по адресу: г. Оренбург,  
ул. Советская. 20; тел. для справок: (3532) 60-61-30